

**VERBALE DI CONSIGLIO DEL DIPARTIMENTO DI FARMACIA È SCIENZE DEL
FARMACO**

- Seduta del 25.07.2013 -

Il giorno 25 luglio 2013 alle ore 16.00 si riunisce il Consiglio del Dipartimento di Farmacia . Scienze del Farmaco dell'Università di Bari "Aldo Moro" nell'Aula 7 della Facoltà di Farmacia, come da regolare convocazione n. 18/856 del 22.07.2013 da parte del Direttore Prof. Roberto Perrone per discutere il seguente

ORDINE DEL GIORNO

- 1) Approvazione del verbale della riunione del Consiglio di Dipartimento del 18/06/2013
- 2) Comunicazioni;
 - a) Dottorato di Ricerca:
 - b) Proposta di istituzione del nuovo Dottorato di Ricerca in "Scienze Biomediche e farmaceutiche" con sede c/o il Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco
 - c) Adesione e partecipazione di docenti e ricercatori del Dipartimento a Dottorati di ricerca istituiti c/o altri Dipartimenti e/o c/o altri Atenei.
- 3) Questioni didattiche:
 - a) Parere su delibera del Consiglio di Classe LM-13 del 21/6/13, (caso Prof. Bellotti).
 - b) Apertura bandi vacanze per insegnamenti scoperti per l'a.a.2013-14
 - c) Richieste di nulla osta per incarichi fuori sede.
 - d) Convenzione per tirocini
 - e) Richiesta di tesi sperimentali per il corso di Laurea in Tecniche Erboristiche
- 4) Varie ed eventuali

Sono presenti (P), assenti giustificati (AG) ed assenti (A) i seguenti componenti del Consiglio:

N.	Professori Ordinari	P	AG	A
1	ALTOMARE Cosimo Damiano	X		
2	AVATO Pinarosa		X	
3	BERARDI Francesco	X		
4	CAROTTI Angelo		X	
5	CONTE Diana	X		
6	DE LUCA Annamaria	X		
7	FRANCHINI Carlo	X		
8	PERRONE Roberto	X		
9	TRAPANI Giuseppe	X		

N.	Professori Associati	P	AG	A
1	CAMPAGNA Francesco	X		
2	CAPRIATI Vito		X	
3	CARRIERI Antonio		X	
4	CELLAMARE Saverio	X		
5	COLABUFO Nicola	X		
6	CORBO Filomena	X		
7	COLUCCIA Mauro	X		
8	DE LAURENTIS Nicolino		X	

9	DESAPHY Jean François	X		
10	FERORELLI Savina	X		
11	FRANCO Massimo	X		
12	LATROFA Andrea		X	
13	LENTINI Giovanni	X		
14	LEOPOLDO Marcello	X		
15	LOGRANO Marcello Diego		X	
16	LOIODICE Fulvio	X		
17	LOPEDOTA Angela Assunta			
18	LUISI Renzo	X		
19	SCILIMATI Antonio	X		
20	TORTORELLA Paolo		X	
21	TRICARICO Domenico	X		

27	PERNA Filippo Maria	X		
28	PERRONE Maria Grazia		X	
29	PIERNO Sabata	X		
30	ROSATO Antonio	X		
31	STEFANACHI Angela	X		
32	TRAPANI Adriana	X		
33	VITALE Paola		X	

N.	Ricercatori	P	AG	A
1	ABATE Carmen	X		
2	ARGENTIERI Maria Pia	X		
3	ARMENISE Domenico		X	
4	BOCCARELLI Angelina		X	
5	CARBONARA Giuseppe	X		
6	CAROCCI Alessia	X		
7	CATALANO Alessia	X		
8	CATTO Marco		X	
9	CAVALLUZZI Maria Maddalena		X	
10	CUTRIGNELLI Annalisa	X		
11	DE BELLIS Michela	X		
12	DE CANDIA Modesto	X		
13	DEGENNARO Leonardo	X		
14	DENORA Nunzio	X		
15	FRACCHIOLLA Giuseppe	X		
16	IMBRICI Paola	X		
17	LACIVITA Enza	X		
18	LAGHEZZA Antonio		X	
19	LAQUINTANA Valentino	X		
20	LEONETTI Francesco	X		
21	LIANTONIO Antonella	X		
22	MANDRACCHIA Delia		X	
23	MELE Antonietta	X		
24	NICOLOTTI Orazio	X		
25	PALLUOTTO Fausta			X
26	PANNUNZIO Alessandra	X		

N.	Rappresentanti del Personale Tecnico Amministrativo	P	AG	A
1	CAPODIFERRO Vito Filippo	X		
2	CELLAMARE Domenico	X		
3	FEOLO Fabio	X		
4	MASTROPASQUA Massimo	X		
5	PALERMO Antonio	X		
6	RACANIELLO Francesco	X		
7	RUBINO Michele	X		

N.	Rappresentanti dei Dott.Ric.	P	AG	A
1	MUSARAJ Kejla	X		
2	PANELLA Andrea	x		

N.	Rappresentanti degli studenti	P	AG	A
1	ANDRESINI Irene	X		
2	BELLOMO Alessandra			X
3	CALDAROLA Daniela			X
4	CARETTO Nicola	X		
5	CASALINO Paolo	X		
6	DECORATO Francesco		X	
7	ERRICO Vincenzo	X		
8	LACERENZA Riccardo Maria			X
9	LASAPONARA Rossella			X
10	RITACCO Annunziata Ilenia	X		
11	ROTUNNO Giuseppe	X		

Risultano, quindi, n. 61 presenti, n. 17 assenti giustificati e n. 5 assenti.

Il Direttore del Dipartimento, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Svolge la funzione di segretario verbalizzante il Segretario amministrativo sig.ra Maria Italiano.

Nel corso della seduta, alcuni componenti sono entrati nella sala di riunione, altri se ne sono allontanati, senza che sia mai venuto a mancare il numero legale ai fini della validità della riunione.

Prima di dare inizio alla discussione dei punti all'ordine del giorno il Direttore invita i presenti ad osservare un minuto di silenzio in memoria dello studente Giacomo Scopece tragicamente scomparso.

Al fine di offrire agli studenti la possibilità di condividere e/o confidare situazioni di disagio che dovessero incontrare durante il loro percorso di studi al Direttore sono giunte numerose proposte; l'iniziativa che a suo parere risulta più idonea è quella di costituire un "gruppo d'ascolto" finalizzato ad offrire supporto psicologico agli studenti.

Coloro che desiderino far parte di detto gruppo d'ascolto, potranno segnalare la loro disponibilità alla dott.ssa Celiberti.

1) Comunicazioni

- a)** La Conferenza Nazionale dei Direttori di Farmacia e Farmacia Industriale nella riunione tenutasi in data 8/7/2013 hanno affrontato le problematiche inerenti:
Tirocinio professionale; - Riforma dell'Esame di Stato . Ipotesi di riforma dei c.di I. classe LM-13 . Ipotesi di numero chiuso programmato a livello nazionale;
- b)** Nomina della prof.ssa Annamaria De Luca a Coordinatore del Consiglio di Classe LM 13 a ciclo unico per il triennio accademico 2012/2015;
- c)** Interruzione della erogazione dell'energia elettrica per il giorno 29/07/2013 dalle ore 8.00 alle ore 8.15;
- d)** Il Dipartimento Risorse umane ed Organizzazione, in adempimento di quanto deliberato dal Senato Accademico nelle sedute del 5e 8 febbraio 2013, ha richiesto la segnalazione delle esigenze di didattica e di ricerca ai fini della distribuzione delle risorse disponibili per il personale docente nonché le ulteriori esigenze in relazione alla programmazione triennale inerenti le risorse umane.

Considerato la complessità della questione, l'argomento verrà affrontato in un successivo Consiglio di Dipartimento.

2) Approvazione del verbale della riunione del Consiglio di Dipartimento del 18/06/2013

Il Direttore sottopone all'approvazione del Consiglio il verbale del Consiglio di Dipartimento del 18/06/2013, inviato in bozza con congruo anticipo a tutti i componenti del Consiglio, mediante posta elettronica .

Il Consiglio unanime approva.

3) Dottorato di Ricerca

a) Proposta di istituzione del nuovo Dottorato di Ricerca in Scienze Biomediche e farmaceutiche con sede c/o il Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco

Il Presidente introduce l'argomento specificando che, con nota prot. n.46501 in data 05 luglio u.s., il Rettore ha chiesto di inviare al Nucleo di Valutazione dell'Ateneo, entro il 6/09/2013, le richieste di istituzione dei corsi di dottorato di ricerca per il XXIX Ciclo (da formulare secondo la scheda allegata alla stessa nota), unitamente alla Delibera del Consiglio di Dipartimento che approva le singole proposte. La nuova normativa introdotta per i dottorati prevede tra l'altro i seguenti requisiti innovativi:

- 4) Numero medio delle borse non inferiore a 6 per ogni dottorato;
- 5) Numero minimo di 16 proponenti, nell'ambito del Collegio dei docenti del dottorato, che saranno sottoposti a valutazione per la loro valenza scientifica
- 6) In prima applicazione la valutazione delle proposte sarà operata dal Nucleo di valutazione di Ateneo e successivamente dall'ANVUR.

Dopo questi opportuni chiarimenti il Direttore prospetta al Consiglio che è in atto l'iniziativa intrapresa dal prof. Carotti per la istituzione di un nuovo Dottorato di Ricerca in Scienze Biomediche e farmaceutiche, per il quale risultano le linee fondamentali sono state già espresse dallo stesso prof. Carotti in un apposito Collegio di docenti recentemente convocato e per il quale sono state presentate già alcune proposte di adesione.

Si apre la discussione durante la quale emergono perplessità sull'opportunità di una pronuncia definitiva del Consiglio di Dipartimento visto che l'iter procedurale di adesione è ancora alla itinere+ negli altri Dipartimenti per cui, allo stato attuale non sono ancora chiaramente delineati né i soggetti proponenti (la richiesta di istituzione deve essere avanzata dai Dipartimenti cui afferisce il maggior numero dei proponenti) né gli esatti contenuti e obiettivi del nuovo Corso (carenza di informazioni per i non partecipanti al Collegio dei docenti di Scienze Farmaceutiche).

Il prof. Altomare, su invito del Direttore e in sostituzione del coordinatore prof. Carotti, fornisce chiarimenti sui contenuti scientifici e sulla programmazione didattica del corso

Dopo ulteriore e vivace dibattito il Consiglio

PRESO ATTO della validità del progetto di istituzione del nuovo Dottorato di Ricerca in %Scienze Biomediche e farmaceutiche+, come da relazione esposta dal prof. Altomare;

CONSIDERATO che risulta tuttora in corso l'iter procedurale di adesione presso le altre strutture dipartimentali;

ACCERTATA la condivisione, il linea di massima, della proposta di istituzione del nuovo corso di dottorato;

DELIBERA:

di rimandare la pronuncia definitiva sulla questione ad un prossimo Consiglio di Dipartimento, la cui data di convocazione viene fissata fin d'ora per il giorno 3 settembre p.v.

b) Adesione e partecipazione di docenti e ricercatori del Dipartimento a Dottorati di ricerca istituiti c/o altri Dipartimenti e/o c/o altri Atenei.

B1) Attivazione XXIX Ciclo Dottorato in Genomica e proteomica funzionale ed applicata

Il Presidente, preso atto delle schede pervenute dai docenti-ricercatori Conte Diana, De Luca Anna Maria, Desaphy Jean Francois, Tricarico Domenico, De Bellis

Michela, Imbrici Paola, Liantonio Antonella, Mele Antonietta, Pierno Sabata contenenti tutte le informazioni necessarie al Nucleo di Valutazione propone di approvare la adesione di detti docenti. ricercatori al Collegio dei docenti del dottorato XXIX Ciclo in **Genomica e proteomica funzionale ed applicata**.

Inoltre la proposta suddetta comprende anche la possibilità di assegnare una borsa al dottorato la cui copertura economica sarà a carico del gruppo di ricerca dei nove docenti farmacologi su riportati.

Il Consiglio approva all'unanimità seduta stante la proposta di adesione, compreso la assegnazione della borsa di studio nei termini riportati.

B2) Partecipazione XXIX ciclo Dottorato di Ricerca in %Scienze biomediche, Sanità pubblica e Sicurezza alimentare+

Il Dott. Antonio Rosato, ricercatore confermato presso questo Dipartimento, ha presentato richiesta di adesione al Collegio dei Docenti del Dottorato di Ricerca in %Scienze biomediche, Sanità pubblica e Sicurezza alimentare+.

Il Consiglio approva all'unanimità seduta stante la proposta di adesione del dott. Antonio Rosato.

4) Questioni didattiche

A) Parere su delibera del Consiglio di Classe LM-13 del 21/6/13, (caso Prof. Bellotti).

Il Direttore dà lettura della delibera del Consiglio di Classe LM-13 del 21/6/2013 relativa alla definizione del parere sull'istanza presentata in data 13/5/2013 dal prof. Bellotti Roberto, associato del SSD FIS/01, soffermandosi sui punti più rilevanti:

a) il prof. Bellotti, con la suddetta istanza inoltrata al Presidente del Consiglio di Classe LM-13 in occasione della seduta del 20/5/2013, aveva chiesto di non svolgere per lo A.A. 2013-14 attività didattica presso il corso di laurea in Farmacia essendo stato proposto dal Dipartimento di Fisica per la copertura del corso di %Fisica Medica+per il corso di laurea in Medicina e Chirurgia;

- b) il prof. Natile, Presidente del Consiglio di Classe LM-13, su proposta di alcuni Componenti del Consiglio presenti alla seduta del 20/5/2013, aveva contattato ancora una volta sia il prof. Bellotti, per chiedergli la sua disponibilità a svolgere per l'A.A. 2013-14 almeno uno dei due corsi di Fisica con Elementi di Matematica+da lui attualmente tenuti, sia il Direttore del Dipartimento di Fisica;
- c) il tentativo del prof. Natile non aveva sortito alcun effetto ma era stato ribadito che il Dipartimento di Fisica aveva già assicurato la copertura degli insegnamenti precedentemente tenuti dal prof. Bellotti per il corso di laurea in Farmacia con due ricercatori dello stesso SSD, le dr.sse Rainò Silvia e Mastroserio Annalisa;
- d) su questa base, il Consiglio di Classe LM-13 nella seduta del 21/6/2013, ritenendo valide e fondate le argomentazioni addotte dal docente e verificata la possibilità di sostituzione del prof. Bellotti con docenti dello stesso SSD, aveva deliberato di non opporsi alla richiesta;
- e) detta delibera era stata inoltrata al Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco per le determinazioni di competenza come da delibera di Senato Accademico del 27/3/2013.

Il Direttore invita quindi il Consiglio ad esprimersi sulla richiesta del prof. Bellotti. Il Consiglio del Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco,

- preso atto, con rammarico, della indisponibilità del Prof. Bellotti a continuare il suo impegno didattico nel corso di laurea in Farmacia,
- ritenendo valide e fondate le argomentazioni addotte dall'interessato,
- accertata la sostituzione del prof. Bellotti con docenti dello stesso SSD,
- considerato che il Consiglio di Classe LM-13 nella seduta del 21/6/2013 non ha ritenuto di opporsi alla richiesta del prof Bellotti,

esprime all'unanimità degli aventi diritto

parere favorevole alla richiesta del prof. Bellotti.

Il Direttore, a nome del Consiglio e suo personale, ringrazia calorosamente il prof. Bellotti per l'impegno didattico svolto presso il corso di laurea in Farmacia con grande professionalità ed entusiasmo.

B) Apertura bandi vacanze per insegnamenti scoperti per l'a.a.2013-14

Il Direttore riferisce che, avendo i proff. Natile ed Avato, Presidenti rispettivamente del Consiglio di Classe LM-13 e di Corso di Laurea in Tecniche Erboristiche, fatto richiesta di copertura degli insegnamenti per l'a.a. 2013-14 ai Dipartimenti ai quali afferiscono i SSD presenti nei corsi di laurea in Farmacia, Chimica e Tecnologia Farmaceutiche e Tecniche Erboristiche, questi hanno, in linea di massima, con l'unica eccezione del Dipartimento di Fisica, confermato i compiti didattici dell'a.a. 2012-13 attenendosi alla delibera di S.A. del 27/3/2013.

Stando alle delibere dei Dipartimenti coinvolti nelle attività didattiche dei tre corsi di laurea sopra citati, per l'a.a. 2013-14 i compiti didattici conferiti ai docenti e gli affidamenti conferiti ai ricercatori ai sensi dell'art. 6 della legge 240/2010, risultano essere i seguenti:

Corso di Laurea Magistrale a ciclo unico in **Chimica e Tecnologia Farmaceutiche**

Insegnamento	SSD	CFU	Docente
Chimica generale ed inorganica	CHIM/03	10	Natile Giovani
Fisica	FIS/01	8	de Palma Mauro
Matematica	MAT/04	7	Lucente Sandra
Chimica analitica e	CHIM/01	4	Ditaranto Nicoletta
Complementi di chimica	CHIM/03	4	Margiotta Nicola
Anatomia umana, Alessandra	BIO/16	5	Pannunzio
patologia generale e terminologia medica Alessandra	MED/04	5	Pannunzio
Biologia animale e microbiologia	BIO/13 MED/07	5 5	Rosato Antonio Rosato Antonio
Biologia vegetale e Domenico	BIO/13	5	Tricarico
farmacognosia François	BIO/14	5	Desaphy Jean
Chimica organica I	CHIM/06	10	Capriati Vito

Chimica fisica	CHIM/02	8	Catucci Lucia
Biochimica	BIO/10	10	De Palma
Annalisa			
Fisiologia generale	BIO/09	10	Mallamaci
Rosanna			
Biochimica applicata e	BIO/10	5	Iacobazzi Vito
Tecnologia del DNA ricombinante	BIO/11	5	Iacobazzi Vito
Analisi chimico farmaceutiche e toss. I (A-H)	CHIM/08	11	Carocci Alessia
Analisi chimico farmaceutiche e toss. I (I-Z)	CHIM/08	11	Catalano Alessia
Analisi chimico farmaceutiche e toss. II (A-H)	CHIM/08	11	Loiodice Fulvio
Analisi chimico farmaceutiche e toss. II (I-Z)	CHIM/08	11	Colabufo Nicola
Chimica organica II	CHIM/06	8	Luisi Renzo
Farmacologia e farmacoterapia	BIO/14	10	De Luca
Annamaria			
Chimica farmaceutica e tossicologica I	CHIM/08	10	Perrone Roberto
Metodi fisici in chimica organica	CHIM/06	8	Luisi Renzo
Chimica farmaceutica e tossicologica II	CHIM/08	10	Carotti Angelo
Impianti dell'industria farmaceutica	CHIM/09	11	Latrofa Andrea
Tecnologia,socioecon. e legislaz.farmac. (A-H)	CHIM/09	11	Franco Massimo
Tecnologia,socioecon. e legislaz.farmac. (I-Z)	CHIM/09	11	Franco Massimo
Chimica farmaceutica applicata	CHIM/09	10	Trapani Giuseppe
Farmacologia e tossicologia	BIO/14	10	Lograno Marcello
Laborat. sintesi,estraz.ed analisi farmaci (A-H)	CHIM/08	11	Ferorelli Savina
Laborat. sintesi,estraz.ed analisi farmaci (I-Z)	CHIM/08	11	Leopoldo Marcello

Sulla base di quanto sopra indicato, tutti gli insegnamenti del corso di laurea magistrale a ciclo unico in Chimica e Tecnologia Farmaceutiche per IFA.A. 2013-14 risultano coperti.

Corso di Laurea Magistrale a ciclo unico in **Farmacia**

Insegnamento	SSD	CFU	Docente
Biologia animale e vegetale (F-N)	BIO/13	10	Iacobazzi Vito
Biologia animale e vegetale (O-Z)	BIO/13	10	De Grassi Anna
Chimica generale ed inorganica (A-E)	CHIM/03	10	Margiotta Nicola
Chimica generale ed inorganica (F-N)	CHIM/03	10	Fragale Carlo
Chimica generale ed inorganica (O-Z)	CHIM/03	10	Pacifico Concetta
Fisica con (A-E)	FIS/01	8	Rainò Silvia
elementi di matematica (A-E)	MAT/04	4	Rainò Silvia

Fisica con (F-N) Carmela	FIS/01	8	Mastroserio
elementi di matematica (F-N) Carmela	MAT/04	4	Mastroserio
Anatomia umana (A-E)	BIO/16	11	Calvello Rosa
Anatomia umana (F-N) Antonietta	BIO/16	11	Panaro Maria
Anatomia umana (O-Z) Antonietta	BIO/16	11	Panaro Maria
Chimica analitica ed esercitazioni numeriche e di laboratorio (A-E)	CHIM/01	10	Corbo Filomena
Chimica analitica ed esercitazioni numeriche e di laboratorio (F-N)	CHIM/01	10	Palluotto Fausta
Chimica analitica ed esercitazioni numeriche e di laboratorio (O-Z)	CHIM/01	10	Nicolotti Orazio
Chimica organica (A-E)	CHIM/06	10	Perna Filippo
Chimica organica (F-N)	CHIM/06	10	Perna Filippo
Chimica organica (O-Z) Leonardo	CHIM/06	10	Degennaro
Microbiologia (A-E)	MED/07	5	De Vito Danila
Igiene (A-E)	MED/42	5	De Vito Danila
Microbiologia (F-N)	MED/07	5	De Vito Danila
Igiene (F-N)	MED/42	5	De Vito Danila
Biochimica (A-E) Giuseppe	BIO/10	11	Fiermonte
Biochimica (F-N) Annalisa	BIO/10	11	De Palma
Biochimica (O-Z)	BIO/10	11	Pierri Ciro
Fisiologia generale (A-E)	BIO/09	10	Scalera Vito
Fisiologia generale (F-N)	BIO/09	10	Scalera Vito
Fisiologia generale (O-Z)	BIO/09	10	Meleleo Daniela
Farmacognosia con elementi di botanica farmaceutica (A-E)	BIO/15	12	Avato Pinarosa
Farmacognosia con elementi di botanica farmaceutica (F-N)	BIO/15	12	Avato Pinarosa
Farmacognosia con elementi di botanica farmaceutica (O-Z) Pia	BIO/15	12	Argentieri Maria
Chimica farmaceutica e tossicologica I (A-E)	CHIM/08	11	Franchini Carlo
Chimica farmaceutica e tossicologica I (F-N)	CHIM/08	11	Berardi Francesco

Chimica farmaceutica e tossicologica I (O-Z)	CHIM/08	11	Lentini Giovanni
Farmacologia e farmacoterapia (A-E)	BIO/14	12	Conte Diana
Farmacologia e farmacoterapia (F-N)	BIO/14	12	Liantonio
Antonella			
Farmacologia e farmacoterapia (O-Z)	BIO/14	12	Pierno Sabata
Patologia generale (A-E)	MED/04	10	Coluccia Mauro
Patologia generale (F-N)	MED/04	10	Coluccia Mauro
Patologia generale (O-Z)	MED/04	10	Coluccia Mauro
Biochimica applicata(A-E)	BIO/10	12	Fiermonte
Giuseppe			
Biochimica applicata(F-N)	BIO/10	12	Todisco Simona
Biochimica applicata(O-Z)	BIO/10	12	Agrimi Gennaro
Analisi chimico farmaceutiche e toss. I (A-E)	CHIM/08	15	De Laurentis
Nicolino			
Analisi chimico farmaceutiche e toss. I (F-N)	CHIM/08	15	Carrieri Antonio
Analisi chimico farmaceutiche e toss. I (O-Z)	CHIM/08	15	Fracchiolla
Giuseppe			
Analisi chimico farmaceutiche e toss. II (A-E)	CHIM/08	15	Catto Marco
Analisi chimico farmaceutiche e toss. II (F-N)	CHIM/08	15	Scilimati Antonio
Analisi chimico farmaceutiche e toss. II (O-Z)	CHIM/08	15	Leonetti
Francesco			
Tecnologia farmaceutica (A-E)	CHIM/09	15	Laquintana
Valentino			
Tecnologia farmaceutica (F-N)	CHIM/09	15	Lopedota Angela
Tecnologia farmaceutica (O-Z)	CHIM/09	15	Denora Nunzio
Chimica farmaceutica e tossicologica II (A-E)	CHIM/08	11	Altomare Cosimo
Chimica farmaceutica e tossicologica II (F-N)	CHIM/08	11	Campagna
Francesco			
Chimica farmaceutica e tossicologica II (O-Z)	CHIM/08	11	Cellamare Saverio
Farmacologia e tossicologia (A-E)	BIO/14	13	Tricarico
Domenico			
Farmacologia e tossicologia (F-N)	BIO/14	13	Desaphy Jean
François			
Farmacologia e tossicologia (O-Z)	BIO/14	13	De Bellis Michela
Tecnologia,socioeconomia e legislazione farmaceutica (A-E)	CHIM/09	13	Cutrignelli
Annalisa			
Tecnologia,socioeconomia e legislazione farmaceutica (F-N)	CHIM/09	13	Mandracchia Delia
Tecnologia,socioeconomia e legislazione			

farmaceutica (O-Z)	CHIM/09	13	Trapani Adriana
--------------------	---------	----	-----------------

Sulla base di quanto sopra indicato, risultano non coperti i seguenti tre insegnamenti del corso di laurea magistrale a ciclo unico in Farmacia:

Insegnamento	SSD	CFU
Biologia animale e vegetale (A-E)	BIO/13	10
Fisica con elementi di matematica (O-Z)	FIS/01- MAT/04	12
Microbiologia e igiene (O-Z)	MED/07 . MED/42	10

Corso di Laurea Triennale in Tecniche Erboristiche

Insegnamento	SSD	CFU	Docente
Chimica generale ed inorganica	CHIM/03	10	Intini Francesco
Chimica analitica ed esercitazioni Domenico	CHIM/01	6	Armenise
numeriche e di laboratorio Domenico	MAT/04	6	Armenise
Chimica organica Giuseppe	CHIM/06	10	Carbonara
Farmacognosia con elementi di botanica farmaceutica	BIO/15	12	Avato Pinarosa
Chimica farmaceutica e farmacologia generale	CHIM/08	6	Lacivita Enza
Microbiologia e igiene	BIO/14	5	Mele Antonietta
	BIO/19	5	Rosato Antonio
	MED/42	5	Rosato Antonio
Agrotecniche delle colture officinali e tecnologie di trasformazione ed utilizzazione delle specie officinali Giuseppe	AGR/02	10	De Mastro
Analisi di principi attivi di natura erboristica e laboratorio di estrattiva Modesto	CHIM/08	11	de Candia
Saggi e dosaggi farmacologici e farmacognostici	BIO/14	10	Lograno Marcello
Prodotti cosmetici di origine vegetale	CHIM/09	5	Latrofa Andrea
prodotti dietetici di origine vegetale	CHIM/10	5	Berardi Francesco
Tecnologia farmaceutica e legislazione erboristiche	CHIM/09	12	Lopedota Angela

Sulla base di quanto sopra indicato, risultano non coperti i seguenti tre insegnamenti del corso di laurea triennale in Tecniche Erboristiche:

Insegnamento	SSD	CFU
Biologia animale e vegetale	BIO/13	10
Biochimica	BIO/10	10
Fisiologia generale	BIO/09	10

Il Consiglio del Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco, all'unanimità degli aventi diritto,

esprime

parere favorevole all'attribuzione dei compiti didattici ai professori di I e II fascia e al conferimento degli affidamenti ai ricercatori, ai sensi dell'art. 6 della legge 240/2010, per l'A.A. 2013-14;

autorizza

il Direttore a procedere con la pubblicazione dell'avviso di vacanza per la copertura dei tre insegnamenti del corso di laurea magistrale a ciclo unico in Farmacia e dei tre insegnamenti del corso di laurea triennale in Tecniche Erboristiche con le stesse modalità dell'A.A. 2012-13.

4c) Richieste di nulla osta per incarichi fuori sede

CATTO Marco

Il dott. Catto lascia la sala del Consiglio.

Il Direttore comunica che il dott. CATTO Marco, ricercatore confermato presso il Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco (SSD CHIM/08) dell'Università degli Studi di Bari "A.Moro+", ha chiesto in data 11/7/2013 di essere autorizzato a svolgere l'insegnamento di "Analisi dei Farmaci II", CFU 12, del corso di studio in Farmacia presso il Dipartimento di Scienze dell'Università della Basilicata con sede in Potenza. Nella richiesta il dott. Catto precisa che detto insegnamento, richiesto a titolo retribuito, sarà svolto nel 2° semestre dell'A.A. 2013-14.

Il dott. Catto si impegna al regolare svolgimento dei compiti didattici e al pieno adempimento dei doveri connessi al proprio ruolo presso la sede istituzionale.

Il Consiglio di Dipartimento, all'unanimità degli aventi diritto,

esprime parere favorevole.

La richiesta di nulla osta del dott. Catto viene allegata al presente verbale.

Il dott. Catto rientra nella sala del Consiglio.

PALLUOTTO Fausta

La dr.ssa Palluotto lascia la sala del Consiglio.

Il Direttore comunica che la dr.ssa PALLUOTTO Fausta, ricercatore confermato presso il Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco (SSD CHIM/08) dell'Università degli Studi di Bari ~~%A.Moro+~~, ha chiesto in data 22/4/2013, di essere autorizzata a svolgere l'insegnamento di ~~%Integratori alimentari e tossicologia degli alimenti+~~ CFU 5, ore 40, del corso di laurea magistrale interfacoltà in Scienze degli alimenti e nutrizione umana presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, degli Alimenti e dell'Ambiente dell'Università degli Studi di Foggia.

Nella richiesta la dott.ssa Palluotto precisa che detto insegnamento, richiesto a titolo gratuito, sarà svolto nel 1° semestre dell'A.A. 2013-14.

La dr.ssa Palluotto si impegna al regolare svolgimento dei compiti didattici e al pieno adempimento dei doveri connessi al proprio ruolo presso la sede istituzionale.

Il Consiglio di Dipartimento, all'unanimità degli aventi diritto,

esprime parere favorevole.

La richiesta di nulla osta della dr.ssa Palluotto viene allegata al presente verbale.

La dr.ssa Palluotto rientra nella sala del Consiglio.

4d) Convenzioni per tirocini

Convenzione tra il Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco dell'Università degli Studi di Bari ~~%A.Moro+~~ e la ~~%Erboristeria del Farmacista+~~ con sede legale in Putignano (BA) per tirocini di formazione e di orientamento di studenti e laureati del corso di laurea in Tecniche Erboristiche

Il Direttore illustra lo schema di convenzione suddetto e riferisce che ~~%Erboristeria del Farmacista+~~, come già in passato, si impegna ad accogliere presso le sue strutture, su proposta del soggetto promotore, un numero di soggetti, da concordare di volta in volta, per lo svolgimento di tirocini formativi e di orientamento ai sensi dell'art. 2 del D.M. 25 marzo 1998, n. 142 e successive modificazioni introdotte dall'art. 11 del D.L. n. 138 del 13/8/2011.

Il progetto formativo si pone i seguenti obiettivi: modalità di conservazione dei prodotti naturali di origine vegetale, vendita al pubblico, disciplina vigente, classi di preparati salutistici, fitocosmetici, prodotti biologici, preparazioni di prodotti di origine vegetale estemporanea.

Il Direttore aggiunge che la presente convenzione avrà la durata di tre anni e invita il Consiglio ad esprimersi.

Il Consiglio di Dipartimento, all'unanimità

a p p r o v a

lo schema di convenzione tra il Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco dell'Università degli Studi di Bari ~~%.Moro+~~ e la ~~%Erboristeria del Farmacista %on~~ sede legale in Putignano (BA) per tirocini di formazione e di orientamento di studenti e laureati del corso di laurea in Tecniche Erboristiche.

Convenzione tra il Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco dell'Università degli Studi di Bari ~~%.Moro+~~ e la ~~%Erboristeria dott.ssa UVA Maria Beatrice+~~ con sede legale in Manfredonia (TA) per tirocini di formazione e di orientamento di studenti e laureati del corso di laurea in Tecniche Erboristiche

Il Direttore illustra lo schema di convenzione suddetto e riferisce che la ~~%Erboristeria dott.ssa UVA Maria Beatrice+~~ si impegna ad accogliere presso le sue strutture, su proposta del soggetto promotore, un numero di soggetti, da concordare di volta in volta, per lo svolgimento di tirocini formativi e di orientamento ai sensi dell'art. 2 del D.M. 25 marzo 1998, n. 142 e successive modificazioni introdotte dall'art. 11 del D.L. n. 138 del 13/8/2011.

Il progetto formativo si pone i seguenti obiettivi: modalità di conservazione dei prodotti naturali di origine vegetale, vendita al pubblico, disciplina vigente, classi di preparati salutistici, fitocosmetici, prodotti biologici, preparazioni di prodotti di origine vegetale estemporanea.

Il Direttore aggiunge che la presente convenzione avrà la durata di tre anni e invita il Consiglio ad esprimersi.

Il Consiglio di Dipartimento, all'unanimità

a p p r o v a

lo schema di convenzione tra il Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco dell'Università degli Studi di Bari ~~%.Moro+~~ e la ~~%Erboristeria dott.ssa UVA Maria Beatrice+~~ con sede legale in Manfredonia (TA) per tirocini di formazione e di orientamento di studenti e laureati del corso di laurea in Tecniche Erboristiche.

4e) Richieste di tesi sperimentale per il corso di laurea in Tecniche Erboristiche

Il Direttore comunica che gli studenti CASALINO Paolo e FERRETTI Veronica, iscritti al corso di laurea in Tecniche Erboristiche, hanno chiesto di poter svolgere un periodo di internato per lo svolgimento della tesi sperimentale presso i laboratori di ricerca diretti dai docenti ai quali sono stati assegnati come laureandi, proff. Giuseppe De Mastro e Marcello Lograno rispettivamente. A tal proposito nelle richieste presentate in data 4/7/2013 e 11/7/2013 gli interessati dichiarano di aver accertato la disponibilità dei docenti sopra indicati e di aver conseguito l'attestato di partecipazione al corso sulla sicurezza svolto presso il Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco.

Il Direttore sottolinea che per lo svolgimento delle tesi sperimentali gli studenti del corso di laurea in Tecniche Erboristiche devono attenersi a quanto deliberato dal Consiglio del corso di laurea suddetto nella seduta del 10/4/2013. Invita quindi il Consiglio ad esprimersi.

Il Consiglio di Dipartimento, all'unanimità

esprime

parere favorevole alle richieste, inerenti lo svolgimento di tesi di laurea sperimentale, presentate dagli studenti CASALINO Paolo e FERRETTI Veronica.

5) Varie ed eventuali

5a) Approvazione dei lavori della commissione Erasmus di Dipartimento riunitasi in data 19/7/2013

Il Direttore riferisce che la Commissione Erasmus del Dipartimento, riunitasi in data 19/7/2013, ha approvato le seguenti richieste di studenti incoming e outgoing pervenute dall'Ufficio Erasmus di Ateneo sulle quali il Consiglio di Dipartimento è tenuto ad esprimersi.

Studenti Erasmus Í incomingÍ che seguiranno i **corsi di insegnamento** presso il Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco nell'A.A. 2013/2014 sotto la guida di un docente del Dipartimento:

Belinda Miggitisch, matr. 117/2013, Università di provenienza: Vienna (Austria), coordinatore accademico: prof.ssa P.Avato;

Ines Planas Prieto, matr. 258/2013, Università di provenienza: Siviglia (Spagna), coordinatore accademico: prof.ssa P.Avato;

Albina Olalla Nuria, matr. 237/2013, Università di Provenienza: Granada (Spagna), coordinatore accademico: prof. C.Franchini;

Juan Jose Munoz Fernandez, matr. 267/2013, Università di Provenienza: Granada (Spagna), coordinatore accademico: prof. C.Franchini;

Carolina Carcel Ribas, matr. 263/2013, Università di Provenienza: Granada (Spagna), coordinatore accademico: prof. C.Franchini;

Lorena Meana Suarez, matr. 181/2013, Università di provenienza: Santiago de Compostela (Spagna), coordinatore accademico: prof. A.Carotti;

Beatriz Gonzalez, matr. 180/2013, Università di provenienza: Santiago de Compostela (Spagna), coordinatore accademico: prof. A.Carotti;

Astrid Gundin Perez, matr. 179/2013, Università di provenienza: Santiago de Compostela (Spagna), coordinatore accademico: prof. A.Carotti.

Studenti Erasmus Í incomingÍ che hanno chiesto di essere ospitati nei laboratori di ricerca del Dipartimento per il **Í training agreementÍ** :

Stephen Charles BARTOLO, Università di provenienza: Malta, Coordinatore il prof. C.Franchini;

Diane SALIBA, Università di provenienza: Malta, Coordinatore il prof. C.Franchini.

Studenti Erasmus Í outgoingÍ che hanno chiesto di **svolgere la tesi sperimentale presso le Università ospitanti:**

Lorusso Mariangela, Università ospitante: Monaco (Germania), coordinatore accademico: prof. V.Capriati

Oreste Paola, Università ospitante: Granada (Spagna), coordinatore accademico: prof. C.Franchini

Tedone Michele, Università ospitante: Murcia (Spagna), coordinatore accademico: prof. P.Avato

Ivone Francesco, Università ospitante: Granada (Spagna), coordinatore accademico: prof. C.Franchini

Pagliarulo Michele, Università ospitante: Madrid-Computense (Spagna), coordinatore accademico: prof. C.Franchini

Rella Nunzia, Università ospitante: Murcia (Spagna), coordinatore accademico: Prof. P.Avato

Rullo Mariagrazia, Università ospitante: Saarbruken (Germania), coordinatore accademico: prof. A.Carotti

Berardi Patrizia, Università ospitante: Monaco (Germania), coordinatore accademico: prof. V.Capriati

Mangia Pierpaolo, Università ospitante: Oslo (Norvegia), coordinatore accademico: prof. V.Capriati

Bavaro Lucia, Università ospitante: Vienna (Austria), coordinatore accademico: prof. P.Avato

Mazzini Arcangela, Università ospitante: Saarbrücken (Germania), coordinatore accademico: prof. A.Carotti.

Studenti Erasmus Í outgoingÍ che hanno chiesto di **svolgere esami presso le sedi ospitanti** (la Commissione Erasmus ha approvato dette richieste valutando, caso per caso, la congruità dei programmi di studio e la corrispondenza dei CFU per ciascun esame proposto nel Learning Agreement) :

BRACCO Lucia, iscritta al corso di laurea in Farmacia presso l'Università degli Studi di Bari ~~Al~~ Aldo Moro+. La Commissione approva i seguenti esami proposti nel Learning Agreement . sede ospitante: Università di Siviglia (Spagna)

Farmacologia I e Farmacologia II, CFU totali 12, per Farmacologia e Farmacoterapia, CFU 12;

Chimica Farmaceutica I e Chimica Farmaceutica II, CFU totali 12, per Chimica Farmaceutica e tossicologica I, CFU 11;

Tecnologia I e Tecnologia II, CFU totali 16,5, per Tecnologia Farmaceutica, CFU 15.

CANTATORE Annalisa, iscritta al corso di laurea in Farmacia presso l'Università degli Studi di Bari ~~Al~~ Aldo Moro+. La Commissione approva i seguenti esami proposti nel Learning Agreement . sede ospitante: Università di Siviglia (Spagna)

Farmacologia I e Farmacologia II, CFU totali 12, per Farmacologia e Farmacoterapia, CFU 12;

Chimica Farmaceutica I e Chimica Farmaceutica II, CFU totali 12, per Chimica Farmaceutica e tossicologica I, CFU 11;

Tecnologia I e Tecnologia II, CFU totali 16,5, per Tecnologia Farmaceutica, CFU 15.

MONTI Vittoria, iscritta al corso di laurea in Farmacia presso l'Università degli Studi di Bari ~~Al~~ Aldo Moro+. La Commissione approva i seguenti esami proposti nel Learning Agreement . sede ospitante: Santiago de Compostela (Spagna)

Farmacologia I e Farmacologia II, CFU totali 12, per Farmacologia e Farmacoterapia, CFU 12;

Chimica Farmaceutica I e Chimica Farmaceutica II, CFU totali 12, per Chimica Farmaceutica e tossicologica I, CFU 11;

Fisiologia Humana I e Fisiologia Humana II, CFU totali 12, per Fisiologia Generale, CFU 10;

Nutrizione e Bromatologia I e Nutrizione e Bromatologia II, CFU totali 10.5, per Biochimica applicata, CFU 12.

PANFILO Francesco, iscritto al corso di laurea in Chimica e Tecnologia Farmaceutiche presso l'Università degli Studi di Bari "Aldo Moro". La Commissione approva i seguenti esami proposti nel Learning Agreement . sede ospitante: Santiago de Compostela (Spagna)

Fisico Chimica I e Fisico Chimica II, CFU totali 12, per Chimica Fisica, CFU 8;

Farmacologia I e Farmacologia II, CFU totali 12, per Farmacologia e Farmacoterapia, CFU 10;

Fisiologia Humana I e Fisiologia Humana II, CFU totali 12, per Fisiologia Generale, CFU 10;

Chimica Organica III e Chimica Organica IV, CFU totali 10,5, per Chimica Organica II, CFU 8.

SCIACOVELLI Giovanna, iscritta al corso di laurea in Farmacia presso l'Università degli Studi di Bari "Aldo Moro". La Commissione approva i seguenti esami proposti nel Learning Agreement . sede ospitante: Santiago de Compostela (Spagna)

Farmacologia I e Farmacologia II, CFU totali 12, per Farmacologia e Farmacoterapia, CFU 12;

Chimica Farmaceutica I e Chimica Farmaceutica II, CFU totali 12, per Chimica Farmaceutica e tossicologica I, CFU 11;

Fisiologia Humana I e Fisiologia Humana II, CFU totali 12, per Fisiologia Generale, CFU 10;

Nutrizione e Bromatologia I e Nutrizione e Bromatologia II, CFU totali 10.5, per Biochimica applicata, CFU 12.

Terminato l'esame delle suddette richieste, il Direttore invita il Consiglio ad esprimersi. Il Consiglio di Dipartimento, all'unanimità,

- preso atto dei lavori della Commissione Erasmus di Dipartimento svolti nella seduta del 19/7/2013,

esprime

parere favorevole alle suddette richieste degli studenti Erasmus incoming e outgoing e al lavoro svolto dalla Commissione Erasmus di Dipartimento.

5b) Richiesta di assegnazione di compiti didattici nell'ambito del progetto PON01_03054 CUP Ricerca B9H11000890005 È coordinatore prof. A.Scilimati

Il Direttore comunica che il prof. Antonio Scilimati, associato del SSD CHIM/08 presso questo Dipartimento, con lettera del 24/7/2013 ha comunicato la disponibilità di alcuni docenti del Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco a svolgere lezioni frontali nell'ambito del progetto di formazione in oggetto con un impegno orario complessivo di circa 1.200 ore di preparazione. I docenti che hanno dato la loro disponibilità sono quelli sottoindicati:

Capriati Vito; Carotti Angelo; Cellamare Saverio; Colabufo Nicola; Coluccia Mauro; Conte Diana; Corbo Filomena; Degennaro Filippo; Denora Nunzio; Ferorelli Savina; Franchini Carlo; Franco Massimo; Lacivita Enza; Laquintana Valentino; Lentini Giovanni; Leonetti Francesco; Leopoldo Marcello; Luisi Renzo; Mele Antonietta; Perrone Maria Grazia; Perrone Roberto; Rosato Antonio; Scilimati Antonio; Trapani Giuseppe; Tricarico Domenico.

Il Direttore invita quindi il Consiglio ad esprimersi.

Il Consiglio, all'unanimità degli aventi diritto,

esprime

parere favorevole alla assegnazione di compiti didattici inerenti il Progetto di formazione PON01_03054 CUP Ricerca B9H11000890005, coordinato dal prof. A.Scilimati, ai docenti succitati.

5c) Richiesta di conferimento incarico al Sig. Cellamare Giovanni nell'ambito del corso di perfezionamento di Farmacista di reparto

Il Direttore comunica di aver ricevuto nella mattinata odierna la e-mail del prof. Tricarico Domenico, associato del SSD BIO/14 presso questo Dipartimento, inerente la richiesta di conferimento di incarico come amministrativo al Sig. Cellamare

Giovanni nell'ambito del corso di perfezionamento di Farmacista di Reparto, considerata la indisponibilità del dr. Miche Rubino a continuare a ricoprire detto incarico. L'impegno orario dell'incarico è stabilito in 20 ore, con un compenso onnicomprensivo lordo di " 900,00.

Il prof. Tricarico, inoltre, chiede che per l'espletamento delle attività connesse alla didattica possa avvalersi della collaborazione della dott.ssa Annunziata Celiberti.

Il Consiglio, all'unanimità,

esprime

parere favorevole allo svolgimento dell'attività amministrativo-contabile da parte del sig. Cellamare Giovanni, cat. D . area amministrativa gestionale, nell'ambito del corso di perfezionamento di Farmacista di Reparto.

Il Consiglio autorizza l'espletamento di detto incarico per un totale di 20 ore e la corresponsione di un compenso onnicomprensivo lordo di " 900,00.

Il Consiglio, all'unanimità,

esprime

parere favorevole allo svolgimento dell'attività connesse alla didattica da parte della dott.ssa Annunziata Celiberti, cat. EP . area amministrativa gestionale.

Il presente verbale viene letto ed approvato seduta stante.

Non essendoci altri argomenti da discutere la seduta è tolta alle ore 18,00

IL SEGRETARIO
(Sig. Maria ITALIANO)

IL DIRETTORE
(Prof. Roberto PERRONE)

